
開催日時：

オンライン研修会

講　演 『術後回復促進を支援する周術期栄養管理』

総合評点

3.4

(4件尺度)

申込者数 参加者実数
アンケート
意見あり
（枚）

61 52 10

県別区分 埼玉 東京 職種区分 薬剤師

51 1 52

1.性別と年代

男 女 無回答

22 21 9

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答

11 15 7 6 4 9

施設へのメー
ル案内

HP
個人への
メール配信

その他

4 22 24 2

3.メール配信サービスを利用しているか

利用している
メール配信
サービス自体
知らない

33 2

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

29 20 3 0 0 3.5

メール配信を知ってい
るが利用していない

52

17

済生会横浜市東部病院　患者支援センター長　谷口　英喜　先生

2. 本研修会の開催をどこで知ったか

4. 講演テーマについて

第131回輸液・栄養管理研修会参加者アンケート集計結果

アンケート回収率

2021年2月9日（火）　19：00～20：45

100%

アンケート提出数

56%
38%

6% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



5．講演内容について

よく理解できた 理解できた
やや理解できな

かった
全く理解できな

かった
無回答 平均

23 25 3 1 0 3.3

とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

24 24 4 0 0 3.4

大いに役立つ 役立つ やや役立たない 全く役立たない 無回答 平均

23 26 3 0 0 3.4

8.今後取り上げてほしいテーマや担当の研修部会への意見

COVID 1

血液内科 1

感染症 1

1

1

1化学療法と副作用の対応について

ポリファーマシー

簡易懸濁法

意見の記載

6.本研修会の印象について

7.本研修会で学び今後の業務に役立つか

無回答

44%

48%

6% 2% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

46%

46%

8%

0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

44%

50%

6% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



1

1

1

術後疼痛管理について 1

1

輸液・栄養分野の一般的な情報

1

1

1

事前資料がありがたかった

抗生剤の選択（整形外科、泌尿器科）

術後せん妄の対応

この研修会の特徴だった、アンサーシステムでの回答を求めないがどう
したのか

演者の話すスピードが速くてついていくのが大変だった

リハビリ栄養

SSI予防および治療のための抗菌薬の使い分けや、術後患者の腎機能に応
じた量の調節について


